Newton w ciekawy sposob opisat tor ruchu ciata apggego odbiciom odcian zamkngtego
kwadratu, przyjmujc ze fagczny wynik czterech odbiod poszczegdlnycitian ma swoj
odpowiednik w sile utrzymggej ciato na orbicie wokot centrum. Zaktaglapalej,ze liczba
odbi¢ odscian kpdzie rosa¢ do nieskaczondci (tak by torem ruchu byt okg) doszedt do
whniosku,ze catkowita sita potrzebna do utrzymania ciata mcte w stosunku do przyczyny
podtrzymugcej ruch ciat ma gitak jak dtugéc okregu do jego promienia. dle,przyczyna
podtrzymujca ruch ciat” jest pd myv, wowczas sita niezioina do jednego oktenia orbity
moze by wyrazona jako 2mv. Jeli czas jednego okgenia wyrazimy jako fir/v, wéwczas
dzielyc sik przez okres otrzymamy wyranie nasite dziatagcg na ciato w ruchu po okgu
jakomV#/r. Ten niezwykle istotny dla rozwoju mechaniki wymigublikowat po raz pierwszy
Christian Huygens w roku 1673, ale znacznie ez Newton byt ju w stanie korzystaz
zaleznosci w tej postaci.

[wg Rob lliffe ,Newton — A Very Short Introductio®xford University Press 2007]

Oto zwphzany z tym tematem fragment pedznika G. Karwasza i M. Wcek ,Fizyka
wspoétczesna” (ZDF UMK Tontu2013):
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Ry 16, Proupiasranie dosrediows w mchn jednestajnym po okrgen. 8) Wyprowsdments wrom
@=v"'R; wojigt ntwomony prese duwa promionis i odcinek drogE Ax (eielemy) jeit podoboy do
ookt predkosc (wekbory mishieshoe) — sizd AxR = Aviv poditewiajac As=vAf procioveml cemry
Avidr=vif =« b) kierowoa Formmby 1 _scina”™ zsimgt — w tem sposch promsien &, po inorym cig
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przyvspieszenia jako wekbora, mimo #e nim jest. pdyz pamdetany, Ze wektor a jest prostopadly
w kazdym mamencie do wektora v {i do rajekioni nachu).

Test to mezwykle wazna wiasciwosc rachu jedoostajoepo po okregn Z tej prostopadlosc
wynika. ze plansefy nie spadajg oa Slonce a poruszagd sie, feorefycznie. rchsm wiscmym.

Dilaczego™ Wiery, z definicji pracy, 22 jest ona rowna Hocrynowi prossumiecia i siby,
ktara to presnmiecie powedge. ale fylke w2diug preesumiecia’. fezeli sih driala prosiopadle
do preesmiecia, a tak jest w ruchu po okremw to sita mie wikomye pracy. Silk Frmwigc,
pelmizca w ruckn planst role sity dosrodkowej. jest prostopadla do kolows] majekioml. wiec
nie wykomije pracy. JeZel: nad planstamd nie jest wykonywana praca, to T prawa zachowania
energil wynika, e energirn mchn planet nis mmienia sie Ruch jest wisczny!

* Zob, mp. Toruhaly poargemit do ot Crimnegsn o | Wieseicton Mk ows UME, 2010 st 85



